

# ШАГ В ПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ

(9 сентября 1999 г. в Министерстве юстиции РФ зарегистрировано Федеральное государственное унитарное предприятие "Национальные рыбные ресурсы"

Нынешняя политика и.о. Президента и главы Кабинета министров В.Путина вполне осязаема и понятна российскому народу, эксперимент над которым, растянувшись на долгие 10 лет. Сегодня уже всем ясно, что стихийный рынок, навязанный нам заокеанскими советчиками, совершенно не подходит для России с ее укладом, историческими традициями. В рыбной отрасли более всего наломали дров в 1993–1995 гг. непродуманной и поспешной приватизацией перерабатывающих предприятий, промыслового флота и портов — государство с азартом кромсало рыбный пирог, забыв, впопыхах, кусочек положить в стол. В результате возможности федерального центра воздействовать на происходящие в отрасли процессы оказались минимальными. И это хорошо понимает нынешнее правительство и председатель Госкомрыболовства РФ Ю.Синельник. В условиях частной собственности на средства производства и усиления региональных элит едва ли не единственным рычагом влияния на экономику рыбохозяйственного комплекса России является ежегодное распределение лимитов. Но и этот рычаг разболтан и слаб из-за разрушенной вертикали государственного управления и хронического бюджетного недофинансирования отрасли. На этом фоне в адрес как Москвы, так и регионов словно из рога изобилия сыплются разного рода нарекания по поводу распределения ресурсов, и необходимость усиления госконтроля за этим процессом сегодня весьма актуальна.

Осенью этого года при Государственном комитете РФ по рыболовству было создано Федеральное государственное унитарное предприятие (ФГУП) "Национальные рыбные ресурсы", в самом названии которого напоминание о том, что именно не следует забывать.

Создание государственных унитарных предприятий не является чем-то необычным. Подобные структуры успешно работают практически при всех федеральных ведомствах, которые по статусу не имеют права самостоятельно проводить хозяйственную деятельность.

Насколько символически и выверен шаг Правительства РФ, а именно оно инициировало саму идею создания ФГУП при Госкомрыболовстве РФ, говорит хотя бы то, что в качестве уставного капитала вновь образованному предприятию от Госкомимущества РФ было передано на баланс

строение 38 на ВВЦ — Выставочно-аквариальный комплекс, трехэтажное здание, некогда представлявшее достижения нашей отрасли и ее лицо — Министерство рыбного хозяйства СССР. Все возвращается на круги своя.

По словам и.о. генерального директора ФГУП Михаила Куманцова, одной из основных задач предприятия на сегодняшний день является реализация платных квот. Кроме того ФГУП отвечает за формирование доходной части целевого бюджетного Фонда управления, изучения, сохранения и воспроизводства водных биологических ресурсов, обеспечивает подготовку материально-технического оснащения морских экспедиций по мониторингу и ресурсным исследованиям Северного и Дальневосточного бассейнов (по заказам рыбопромышленных предприятий). Также ФГУП призвано принимать участие в наиболее значимых инвестиционных проектах, связанных с развитием отечественного судостроения и рыбоперерабатывающей промышленности, а также с лизингом флота.

Финансовая деятельность "Национальных рыбных ресурсов" достаточно прозрачна, ее доходная и расходные части определены в Уставе, который написан в точном соответствии с нормами права и зарегистрирован в Минюсте. И, самое главное, первое лицо ФГУП назначается председателем Госкомрыболовства, что позволяет последнему оказывать реальное влияние на рыбохозяйственную политику, которая сегодня в значительной степени формируется в регионах.

Институт платности водно-биологических ресурсов, существующий в России последние годы, до сих пор реализовывался небольшой группой акционерных обществ (6–8), с которыми Государственный комитет РФ по рыболовству заключал специальные договоры-поручения. Предприятия-подрядчики за торговлю квотами брали комиссионные от 3 до 5% от суммы сделки, но при этом не всегда имели возможность повлиять на покупателя, если тот недостаточно четко выполнял условия договора. ФГУП "Национальные рыбные ресурсы" по сути лишено этих недостатков, так как не является посредником между фирмой-добытчиком и Госкомрыболовством. Руководство предприятия имеет достаточно полномочий и в случае необходимости сможет инициировать приостановку промысла, если того потребует ситуация.

По словам М.Куманцова, основной задачей предприятия, на этапе его становления, все же останется реализация квот по трем основным направлениям: межправительственным соглашениям, компенсационная по японцам, и, что самое важное, для российских и иностранных пользователей сохраняется возможность приобретения дополнительных квот на платной основе. Если брать за точку отсчета известное постановление правительства № 1490, то в итоге за деньги ежегодно будет реализовываться до 1 млн т рыбы и морепродуктов. Так что работы у ФГУП "Национальные рыбные ресурсы" впереди непочатый край.

"Мы должны учитывать опыт тех предприятий, что торговали квотами до нас. У них есть хорошие партнеры, с которыми можно и нужно работать. Мы ничего не собираемся ломать, новой революции уже никто не вынесет. Вряд ли ФГУП сможет сам справиться с тем огромным объемом квот, который будет поручен нам на реализацию уже в ближайшее время, — заявляет Михаил Куманцов. — На переходный период, мы, видимо, найдем общий язык с фирмами, работавшими до нас. Разумеется, при том условии, что последние обладают определенным позитивным потенциалом и опытом работы. Мы будем привлекать их в качестве консультантов".

Особое внимание генеральный директор уделяет выставочно-аквариальному комплексу, который волею судеб оказался в ведении ФГУП. По замыслу М.Куманцова, там следует возродить постоянную экспозицию лучших предприятий и научно-исследовательских институтов отрасли, тем более что для этого в павильоне ВВЦ есть все условия — оборудованные бассейны для изучения процессов, связанных с искусственным воспроизводством рыб, прекрасный конференц-зал, буфет, специальные помещения.

Больно и обидно смотреть, как в павильоне, некогда представлявшем крупнейшую рыболовную державу, продают импортную видеотехнику и предметы женского туалета...

Михаил Куманцов надеется, что рыбохозяйственный комплекс страны не останется равнодушным к инициативе ФГУП "Национальные рыбные ресурсы" и окажет посильную финансовую и организационную поддержку коллективу предприятия в благородном деле восстановления былого престижа российского рыболовства, которому и сегодня есть чем гордиться.

**Борис ЯКОВЛЕВ**